



Τα επαγγέλματα που «ανοίγουν» δουλειές

Ναυτιλία, τουρισμός και τεχνολογία προσφέρουν πρόσφορο έδαφος για επαγγελματική αποκατάσταση

Ρεπορτάζ

Σαυή Γούναρη

Η επαγγελματική αποκατάσταση είναι ο μεγαλύτερος πονοκέφαλος για τους νέους που ετοιμάζονται να διαβούν το κατώφλι της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Συνεπώς η επιλογή μιας σχολής που να δίνει περισσότερες πιθανότητες για είσοδο στην αγορά εργασίας μετά την αποφοίτηση είναι ιδιαίτερα σημαντική. Πρώτοι και καλύτεροι κλάδοι απασχόλησης στη μεταμνημονιακή Ελλάδα παραμένουν η ναυτιλία και ο τουρισμός, οι οποίοι εξακολουθούν να αποτελούν τους δύο κύριους και βασικότερους πυλώνες της ελληνικής οικονομίας καθώς προσφέρουν πρόσφορο έδαφος για επαγγελματική αποκατάσταση. Ειδικά στον τουρισμό όλες οι μελέτες υπολογίζουν ότι θα δημιουργηθούν τουλάχιστον 220.000 θέσεις εργασίας οι περισσότερες από κάθε άλλο κλάδο, μέσα στα επόμενα 10-15 χρόνια. Στον χώρο της ναυτιλίας και των μεταφορών, ακόμη και στην εποχή της κρίσης, γίνονται προσλήψεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Παράλληλα οι πωλητές ηλεκτρι-

κής ενέργειας και δομικών υλικών είναι δύο ειδικότητες που έχουν ζητηση αυτή την περίοδο στη χώρα μας, σύμφωνα με τα στοιχεία που καταγράφουν διεθνείς όμιλοι κάλυψης θέσεων εργασίας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το υπουργείο Εργασίας. Οι ειδικοί των πωλήσεων είναι περιζήτητοι και σύμφωνα με ποσοτικά στοιχεία αυτό αφορά κυρίως τους κλάδους των κατασκευών και της ενέργειας. Μάλιστα ο ρυθμός προλήψεων πωλητών δομικών υλικών αλλά και «b2c» πωλητών ηλεκτρικής ενέργειας (απευθείας στον καταναλωτή) από ελληνικές εταιρείες βγαίνει αυξανόμενος – κυρίως λόγω της απελευθέρωσης των υπηρεσιών ενέργειας προς τους καταναλωτές. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης όσον αφορά τις προοπτικές απασχόλησης στην Ελλάδα, τονίζεται πως περιζήτητοι είναι οι πτυχιούχοι στις πωλήσεις, στην πληροφορική και τη διοίκηση επιχειρήσεων. Αντίθετα, θα υπάρχει υπερπροσφορά, λόγω της πτώσης στους αντίστοιχους κλάδους, στους επαγγελματίες από τον χώρο των κατασκευών (βλ. αρχιτέκτονες, μηχανικοί κ.λπ.). Έρευνα της McKinsey υποστηρίζει πάντως πως οι top κλάδοι στην Ελλάδα που θα δημιουργήσουν θέσεις εργασίας στο άμεσο μέλλον είναι η φαρμακοβιομηχανία (με τα γενόσημα), ο ιατρικός τουρισμός, η

φροντίδα των ηλικιωμένων και των ασθενών με χρόνια νοσήματα, η δημιουργία περιφερειακού διμετακομτικού κέντρου εμπορευμάτων, η διαχείριση αποβλήτων/απορριμμάτων, οι εξειδικευμένες κατηγορίες τροφίμων και η δημιουργία και ανάπτυξη προγραμμάτων κλασικών σπουδών. **Δυναμικοί κλάδοι και επαγγέλματα** Σύμφωνα με την πρόσφατη επίσημη έκθεση του Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών για την αγορά εργασίας, τον μεγαλύτερο δυναμισμό εμφανίζει ο κλάδος των δραστηριοτήτων εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης και ακολουθεί η παροχή υπηρεσιών στο κοινωνικό σύνολο. Στην τρίτη θέση κατατάσσεται το λιανικό εμπόριο άλλου οικιακού εξοπλισμού σε ειδικευμένα καταστήματα και ακολουθεί η καλλιέργεια μη πολεωτών φυτών. Στους κλάδους μέσου δυναμισμού εμφανίζονται κατά σειρά: • τα ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα • το λιανικό εμπόριο πληροφοριακών και επικοινωνιακών συστημάτων • και η ανώτερη εκπαίδευση. Τέλος, η κατάταξη του δυναμισμού των επαγγελματικών κλάδων έχει ως εξής: • ενσύρματες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες • δραστηριότητες άσκησης ιατρικών

και οδοντιατρικών επαγγελματιών • και δραστηριότητες ηλεκτρολογικών, υδραυλικών και άλλων κατασκευών. Οι υπάλληλοι γενικών καθηκόντων, οι πωλητές σε καταστήματα, οι σερβιτόροι και οι βοηθοί παρασκευής τροφίμων βρίσκονται στην πρώτη τετράδα των επαγγελμάτων με τον μεγαλύτερο δυναμισμό στην ελληνική επικράτεια (με βάση την απόλυτη και ποσοστιαία αύξηση των θέσεων εργασίας την περίοδο 2013-2018). Ακολουθούν επαγγέλματα όπως οι υπάλληλοι πληροφόρησης πελατών, οι παιδοκόμοι και βοηθοί δασκάλων και οι τεχνικοί λειτουργίας και παροχής βοήθειας στους χρήστες της τεχνολογίας των πληροφοριών. Πρόκειται για επαγγέλματα που δεν προϋποθέτουν κατά παράδοση υψηλά τυπικά προσόντα, αλλά κάποιες μορφές πρακτική εξειδίκευση και κυρίως οριζόντιες κοινωνικές δεξιότητες. **Οι «χρυσές» ειδικότητες διεθνώς** Στο εξωτερικό, αναλύοντας διακετομμετρία δεδομένα, το γνωστό επαγγελματικό μέσο κοινωνικής δικτύωσης LinkedIn κατέληξε στις δέκα ειδικότητες με την υψηλότερη ζήτηση. Τα συμπεράσματα έδειξαν ότι τα δημοφιλέστερα επαγγέλματα σχετίζονται με την υψηλή τεχνολογία. Η σύγχρονη αγορά έχει ανάγκη από ειδικότητες που σχετίζονται με το υπολογιστικό νέφος, την ασφάλεια δεδομένων και δικτύων και τον σχεδιασμό αλγορίθμων και αρχιτεκτονικής διαδικτύου. Αντίθετα, τα στοιχεία του LinkedIn δείχνουν ότι πλέον ειδικότητες όπως το marketing είναι ιδιαίτερα κορεσμένες. Ειδικότερα, οι επιχειρήσεις σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας χρειάζονται ανθρώπους με ειδίκευση: **01** Στην τεχνολογία του υπολογιστικού νέφους (cloud) **02** Στην εις βάθος αναζήτηση και ανάλυση στατιστικών δεδομένων **03** Στην ανάπτυξη τεχνολογίας κινητών συσκευών **04** Στη διαχείριση συστημάτων αποθήκευσης δεδομένων **05** Στον σχεδιασμό περιβάλλοντος διάδρασης με χρήστη **06** Στην ασφάλεια δικτύων και πληροφοριών **07** Στην ενσωμάτωση των καταγεγραμμένων λογισμικών μεταξύ πελατών και διακομιστών **08** Στον σχεδιασμό της αρχιτεκτονικής του διαδικτύου και στην ανάπτυξη πλατφορμών **09** Στον σχεδιασμό αλγορίθμων **10** Στην ανάπτυξη της γλώσσας προγραμματισμού Java. Σε παγκόσμια κλίμακα, έρευνα της McKinsey δείχνει ότι οι δέκα κλάδοι που αναμένεται τα επόμενα χρόνια να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, με υψηλότερες απολαβές και προοπτικές ταχύτερης ανέλιξης και απασχόλησης, είναι το διαδίκτυο (ιστοσελίδες και social media), η κατασκευή αυτοκινήτων, η διαχείριση αποβλήτων, η αειφόρος ανάπτυξη και βιωσιμότητα, οι ξένες γλώσσες (διερμηνείες, εκπαιδευτές, μεταφραστές κ.λπ.), η υγειονομική περίθαλψη, η αποκατάσταση (εξειδικευμένοι θεραπευτές, λογοθεραπευτές, φυσιοθεραπευτές κ.λπ.), η οφθαλμολογία, η λογιστική και η ασφάλεια.

